



Año I  
Núm. 156

Castellón, miércoles, 14 diciembre 1938 - III Año Triunfal  
Redacción Administración y Talleres: Caballeros, 11 - Teléfono 52

Franqueo concertado  
Apartado 18

**Comentarios de la Prensa**

**Tres notas notabilísimas de la actualidad hispana**

Destaca, en primer lugar, la prensa nacional, las declaraciones de S. E. al enviado especial de la Agencia de Informaciones "Asociación Press", en las que el Caudillo ha hablado del espíritu que anima a los enemigos de la España Nacional.

Una vez más ha repetido el Caudillo, que el que no haya cometido crímenes, el que no tenga graves responsabilidades, se restituirá a la vida civil y que puede perdonarse a los vencidos que noblemente combaten, pero no a los criminales.

Palabras también llenas de sentido humano, han sido las pronunciadas por el heroico general Millán Astray, en el acto de la inauguración en Salamanca de una Escuela para Caballeros mutilados.

Recordó el general, que estas Escuelas para mutilados, que nacen en medio del fragor de la lucha para recibir a los que en ella cayeron, serán, más adelante, instituciones completas en las que se reciban sólo a los hombres ya hechos, como son nuestros soldados, sea cualquiera la edad que ellos tengan, y les salve de la tristeza del analfabetismo.

Dirigió el heroico fundador de la Legión, desde la Salamanca eterna, su llamada a todos los empresarios, a los fabricantes, a los maestros de taller, por modestos que éstos sean, para que según sus posibilidades, abran las puertas de las escuelas de aprendizaje y lleven a sus casas a los heroicos mutilados. En resumen, pidió a todos que pongan su entusiasmo para que estas escuelas lleguen a implantarse hasta en las aldeas más escondidas.

Son también de sumo interés las manifestaciones hechas a los periodistas por el Excmo. Sr. Ministro del Interior, en las que reflejó las cifras recaudadas para el Aguinaldo pro-Combatiente.

Según ellas y por los datos recogidos en tan solo quince provincias de la España liberada, se rebasa ya la cifra total de lo recaudado el año anterior en todo el territorio. También de la recaudación de las otras 23 provincias, por las informaciones que se tenían, representan un aumento considerable sobre la recaudación del año pasado.

Repetimos, para general conocimiento, algunas de las cifras que el Excmo. Sr. Ministro del Interior dió a conocer: Bilbao ha contribuido al Aguinaldo pro-Combatiente con 1.250.000 pesetas; San Sebastián, con 1.150.000; Zaragoza, capital, con 725.000; Sevilla, con 644.000; Valladolid, con 489.000, y Burgos, con 480.000.

**España en el Extranjero**

**LAS RELACIONES HISPANO-BELGAS**

Bruselas. — La reacción contra los socialistas es grande. En una reunión celebrada en Charleroi, se acordó dirigir una urgente petición, relacionada con el asunto relativo al nombramiento de representante belga en la España Nacional. Se expuso también la situación económica de Bélgica, a consecuencia de la huida de los socialistas y terminó el acto pidiéndose la disolución del

**PALABRAS DEL CAUDILLO**

**Nuestra generosidad desvanecerá los rencores**

**Proyectaremos sobre el mundo todo el sentido espiritual de la nueva España**

Burgos. — S. E. el Caudillo, Jefe del Estado Español, ha concedido una entrevista a un enviado especial de la Agencia Internacional "Asociación Press" al que ha hecho las siguientes declaraciones, contestando a varias preguntas formuladas por el periodista: —Muchos temen desde fuera, que la prolongación de la guerra sea una fuente de rencores contra la unidad de España, ¿podría V. E. decir algo en este sentido?

—Nuestra guerra no es una lucha que pueda acortarse; es una guerra de liberación, de verdadera independencia. Se debate la existencia o desaparición de España y en ella, la barbarie comunista ha abierto los ojos a la gran mayoría de españoles. Vencidos los rojos y restablecida la paz en España, nuestra generosidad desvanecerá los rencores que puedan existir.

—¿No cree V. E. que quedan fuera de la unidad de España muchos de los rojos que combaten contra el Ejército Nacional?

—No cree, V. E. que muchos prefieren ya una minoría. Los fanáticos de la revolución cayeron en los primeros tiempos, hoy es la criminalidad de los jefes y comisarios los que sostienen con el terror la guerra.

Los que no hayan cometido crímenes, los que no tengan graves responsabilidades, se restituirán a la vida civil. Nuestro perdón es amplio y generoso para los equivocados. Solo los que persistan en sus criminales ideas, han de ser objeto de aislamiento. Nuestras nuevas leyes, justas y generosas, facilitan el reintegro a la sociedad del penado que redime su pena con su conducta y por su trabajo, y le permite cobrar un jornal mientras no se libere, con el que podrá atender al sostenimiento de su familia.

—¿No cree, V. E. que muchos preferirán el destierro al cautiverio por muy reducido que éste sea y que serán millares los que se refugien en el extranjero?

—Cierto, pero también en el extranjero podrán redimirse de la pena. No es nuestro propósito cerrar el camino a los que buscan en el extranjero un lenitivo a sus errores. Tendrán nuestra benevolencia e incluso nuestro auxilio. Si en sus actividades no van directamente o indirectamente contra la Patria, pueden redimir una vida de errores, por otra de noble rectificación.

Parlamento cuya obra ha sido ineficaz y antipatriótica.

Bruselas. —El señor Spaack, que ha sido interpelado en el Senado acerca de la súbita retirada del embajador rojo en Bruselas, ha respondido que las negociaciones con el Generalísimo Franco, siguen su curso normal, pero a pesar de ello, el Gobierno belga continúa sus buenas relaciones con el de Barcelona.

ACTO CULTURAL EN COIMBRA  
Coimbra. — Ayer se inauguró la Sala española de lecturas, de la Universidad de Coimbra.

En el acto de la inauguración, don Eugenio d'Ors, el Embajador de España, don Nicolás Franco, el señor Lasso de la Vega y don Eugenio de Castro, pronunciaron elocuentes discursos.



—Sin embargo, muchos temen que en la terquedad o soberbia de los intelectuales de la izquierda y demás doctrinarios rojos, puedan en el extranjero ser dañosos para la Patria.

—No es difícil que ocurra así, pero las naciones viven de sus obras y desde el extranjero se ve mejor la perspectiva de la Patria; la nueva España les deslumbrará con sus empresas y les hará, si llevan algo dentro de sí, sentirse orgullosos de ser españoles.

—¿Puede deducirse de las palabras de V. E. que la nueva España va a tener una vida exterior intensa?

—Desde luego, nuestros sueños de universalidad desaparecerán si no proyectásemos al exterior el sentido profundo de la nueva España. La vida de nuestra Nación a cambio de la sangre derramada, ha de ser fecunda.

Los españoles en el extranjero no quedarán ya abandonados como parias; un sentimiento de solidaridad nacional les llevará protección y ayuda. Nadie será en el porvenir indiferente al dolor de los hermanos por lejos que éstos se encuentren.

—Entonces, no cree V. E. posible que como en las guerras de pasados siglos pudiese haber una paz sin cautiverio?

—No. Nuestras viejas guerras civiles no encerraban seccionismos traidores, asesinatos en masa, martirios horribles, saqueos y destrucciones como la acción roja em-

pareja. Puede perdonarse al vencido que noblemente combate, pero no puede perdonarse al criminal que sacia sus odios en tantas víctimas inocentes inmoladas.

—¿No encuentra V. E. en algunos aspectos de la propaganda roja como un deseo de aproximación o acercamiento?

—Ya hablan de la Patria y lanzan programas en que en algunos puntos quieren aproximarse a los de la España Nacional. La verdad es que en algunos aspectos han intentado, externamente, reflejar en sus impresiones, afirmaciones de nuestras doctrinas; pero todo eso es falsedad, hipocresía. Eso es para el extranjero y para los espíritus crédulos. Medio millón de seres inocentes, vilmente asesinados, salen al paso de los falsarios, que tienden con sus esfuerzos en la propaganda a hacer olvidar tan horribles crímenes.

Es una realidad, que ya no se asesina como antes en las calles y en las plazas. Bastan las cincuenta checas del S. I. M. de los rojos, para matar en silencio y martirizar sin escándalo. Antes, mataban los criminales sueltos, ahora, mata el Gobierno. Este es el abismo que nos separa y los crímenes que no tienen perdón.

—Una última pregunta, mi general, ¿cuáles son las causas de que el enemigo no se haya entregado después de tantas y tan importantes victorias y la situación de desesperación a que ha llegado su zona?

—Es un caso único en la Historia. Sólo lo explica la ausencia de patriotismo y el espíritu de criminalidad de los jefes rojos. En todas las guerras siempre ha existido un ideal patriótico en bien de la Patria. Este era el motor que animaba a los combatientes. Así sucede en nuestro campo; en cambio, en el de los rojos, no se lucha por España, se lucha contra España. Eso justifica que los que quieren una España, Grande y Libre, están con nosotros y los que sienten odio del ideal de la grandeza de España, ayudan a los rojos. Solo negando a España o sirviendo al interés de sus enemigos, puede prolongarse una resistencia que, en el mejor de los casos, puede aplazar unos meses la total derrota a cambio de millares de muertos o del incalculable número de víctimas entregadas a la miseria orgánica más espantosa.

**Las Armas de España**

**Unos días de tranquilidad en los frentes de batalla**

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de ayer:

**SIN NOVEDADES DIGNAS DE MENCION.**

Salamanca, 13 de Diciembre de 1938. — III Año Triunfal. — De Orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

**La Real Academia de Jurisprudencia elige por su Presidente de Honor al Caudillo restaurador del Derecho**

San Sebastián. — El domingo se reunió en esta ciudad, la Junta directiva de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, que por decreto de S. E. el Generalísimo se ha constituido bajo la presidencia de don Alfonso Pons.

El primer acto de la Junta directiva, ha sido nombrar Presidente de honor, al Generalísimo, acto verdaderamente excepcional en los anales de la Academia, que nunca ha concedido la presidencia de honor a ninguna persona que no fuera abogado.

Seguidamente se acordó celebrar solemnes sufragios por el alma del señor Calvo Sotelo, que tendrán lugar en Burgos.

También acordó solicitar del Gobierno Nacional la correspondiente autorización para poder tomar a su cargo la recuperación de las bibliotecas públicas en los territorios que se vayan liberando, a fin de que no sufran deterioro alguno los autógrafos que puedan recuperarse.

Al terminar la reunión, se dirigieron telegramas al Caudillo expresándole la incondicional adhesión de la Academia y rogándole que aceptase la presidencia honoraria de la misma. También se dirigió otro telegrama al Sr. Ministro de Educación Nacional.

porciones con relación a las del año anterior.

He aquí, pues, concluyó el Ministerio, el resultado halagüeño que ofrece en este nuevo homenaje la retaguardia a los combatientes.

Sevilla.—En esta Capital, la recaudación obtenida para el Aguinaldo pro-Combatiente asciende a la cantidad de 545.494,40 pesetas.

En los pueblos de la provincia, pasan de 200.000 pesetas los donativos hechos con este fin y en la Capital aún mejorará la suma, dado que están anunciados varios donativos de importancia.

Hoy al terminar el día, en la Depositaria Municipal del Ayuntamiento, sevillano, la cantidad del Aguinaldo pro-Combatiente ascendía a la suma de 670.654 pesetas.

Gijón. — La suscripción pro-Aguinaldo del Combatiente, ha alcanzado en esta Capital, la cifra de 216.176,45 pesetas cuya cantidad coloca a Gijón entre las primeras del Norte de España.

**El éxito de la suscripción para el Aguinaldo del soldado**

Burgos. — Anoche, el Ministro del Interior, Excmo. Sr. don Ramón Serrano Suñer, recibió a los periodistas, a los que dió cuenta de los primeros resultados que arroja la suscripción pro-combatiente.

El Ministro agregó que de las 38 provincias, que constituyen el territorio liberado, solamente han enviado datos los Gobernadores civiles de quince, así como que esos datos eran altamente satisfactorios, por cuanto

con dichas primeras cifras se excedía de la cantidad obtenida el año pasado en todo el territorio liberado.

Estos datos señalan que a la cabeza de la Nación va Bilbao, con 1.250.000 pesetas, seguido por San Sebastián, con 1.150.000, Zaragoza, capital, con 725.000, Sevilla, con 644.000, Valladolid, con 489.000 y Burgos, con 480.000. Cifras que en todas las capitales mencionadas arrojan un considerable aumento en relación con las últimas recaudaciones, pudiéndose citar el ejemplo de Zaragoza que ha sido duplicada.

La importancia de las provincias que faltan, permite asegurar que la recaudación arroje las mismas pro-

# CRONICA LOCAL

## TELEGRAMAS DETENIDOS

Por insuficiente dirección se hallan detenidos en esta Central telegráfica despachos dirigidos a Vadsnar; Jefe Batallón trabajadores números 143 y 155; Natalia Peris; Julián Romo; Rafael Sales Vicent; Diputación provincial y Jefe Batallón número 202.

## PENSION

A doña Carmen Serna Sebastián, viuda de un funcionario de Hacienda, se le concede el haber pasivo de 3.500 pesetas, que cobrará por esta Delegación de Hacienda.

## MAESTROS QUE REGRESAN DE ITALIA

Ayer regresaron de su viaje de Italia los maestros nacionales don Juan Manuel Borrás, don Francisco Avila y don Santiago Soler, los cuales formaban parte de la numerosa comisión de maestros invitados por el Duce para la visita de intercambio cultural a la nación amiga.

Regresan encantados de la excursión y de la labor inmensa realizada en Italia.

¿Usted quiere construir su edificio nuevo o repararlo?

## CONSTRUCCIONES MODERNAS, S. A.

se lo hará rápidamente. Presupuesto gratis.

## REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — Antonia Cubedo Soler, Palma, 34; Vicente Blasco León, Carlos Llinás, 33; Carmen Rubert Vicent, Hermanos Bou, 19; María Rosa Dolz Mon. Amadeo I, núm. 62.

Defunciones. — María Broch Aparici, 21 años, Moyano, letra A; Blas Boix Expósito, 86 años, Casa Beneficencia; Antonia García Ballester, 75 años, Casa Beneficencia; Joaquín Gómez Aparici, 52 años, Enmedio, 102.

Matrimonios. — José Vicente Juan Escrig con Amparo Esteban Castillo.

EN LA ALCALDIA DE ESTA CIUDAD, SE CONTINUAN RECIBIENDO DONATIVOS PARA EL AGUINALDO PRO-COMBATIENTE.

## SUSCRIPCION PRO AGUINALDO DEL COMBATIENTE

Personal del Banco de Valencia, en Lucena del Cid: don Joaquín Escrig Chiva. Personal del Banco de Valencia, en Alcora: don Pedro Badenes Pallarés, 7.

Don Daniel Herreros Molina, 5; don Miguel Dolz Rovira, 5; don José Caballero Dolz, 5; don Tomás Michavila

Llansola, 10; doña Rosa Pablo Juan, 2; don José Olana García, 2; don Vicente Pinto Montoliu, 2; don Francisco Moreno Sanjuán, 2; don José Valentín, papelería, 10; Vda. de don José Lara, 25; doña Finita Villalba Lara, 2; Corsetería Candela, 10; don José Marzá Añó, 75; don Ramón Gómez Varela, 10; don Agustín Cumba,

Cristales y cristales y más cristales, se los colocará a usted en el día  
**CONSTRUCCIONES MODERNAS, S. A.**  
Herrero, 6  
Teléfono. 385.

segundo donativo, 5; doña Lidón Folch Godes, recogido en la primera Comunión, 25; doña Inés Moscardó, 5; doña Amparo Tirado Gimeno, 5; doña Vicenta Torres Tirado, 5; doña Carmen Gómez Gómez, 5; don Jaime Soler Vicent, 10; doña María Dolores Ribés Sabarit, 5; Calzados Arroyas, 100; don Agustín Beltrán Lliberós, 10; doña María de la Concepción Bueta, 1; don Tomás Pastor Yuste, 10; don Lorenzo Pla Sales, 25; don Vicente Masip Sales, 25; don Fernando Jarque Martín, 10.

Marta Rodríguez Pérez, 1 peseta; Manuel Pérez Rodríguez, 1; José Moncho Alquiza, 15; Juan Porcar Bernat, 5; Catalino Mateu Verchili, 25; Vicente Mateu Verchili, 25; José Mateu Verchili, 25; Adela Vicente Igual, 25; José Badia Prades, 5; Concepción Huguez Diaz, 2; Clotilde Rubert Menéndez, 15; Carretero de Viuda e Hijos de J. Bonet: José Villarraig Masip, 5 pesetas; José Sos Espinosa, 6; Carmen Forcada Viciano, 5; Joaquina Forcada Viciano, 5; Teresa Matutano Carnicer, 15; Juan Pinto Gascó, 25; José y Vicente Blasco Segarra, 20; Antonio Pascual Museros, 100; Joaquín Ramos Itarte, 25; Vicente Dolz Cervera, 5; Alberto Fonseca, 5; Vicente Gea Mariño, 25; Vicente Gea Uberos, 15; Francisco Aznar Mallén, 25; Manuel Arnau Nicolau, 50; Carmencita Gumbau Hernández, 25.

Si usted quiere reparar rápidamente su edificio y no tiene de momento dinero acuda a  
**CONSTRUCCIONES MODERNAS, S. A.**  
Herrero, 6  
Teléfono. 385.

Beneficio celebrado en el cine "Romea" el día 7 del actual: 1.102'25 pesetas; Luis González Pastor, 15; Vicente Barberá Soler, 5; Francisco Andreu Renau, 10; Teresa Amat Planchadell, 10; Joaquín Fabregat Claros, 25; Vicente Pachés. Moros, 5; Pedro Retes Escobari, 40; Eduardo Requena Soler, 15; J. P. O., 10; Joaquín Michavila Paus, 10; Domin-

Las 15 primeras palabras, 0'80 pesetas, por día. — Cada palabra más, 0'10.

## Anuncios económicos

Pago adelantado. — Se admiten hasta las 12, noche

### PERDIDA

En el trayecto Castellón a Vinaroz de dos números enteros Lotería Navidad, números 35.530-33.887; se gratificará a la persona los presente esta Administración.

### HABITACION

desayuno y lavado ropa, se ofrece a caballero en casa seria y pulcra. Razón en esta Administración.

### SE DESEAN

cuatro caballeros para dormir sólo. Razón Cardona Vives, 23-1'.

### S. A. I. C.

FUNDICION DE HIERRO  
Terminada su reparación; se admiten encargos

### SE ALQUILA

habitación con dos camas para caballeros. Razón Isabel Ferrer, 27-1'.

Dolores de estómago acidez hiperclorhidria  
**DIGESTIVO JAP**  
Farmacia Pascual.  
San Félix, 11.

### SE DESEAN

dos caballeros a toda pensión en una casa particular, trato familiar, buena habitación con un buen balcón a la calle.

Razón: Campoamor, núm. 14-1'.

### SE ALQUILAN

tres pisos en la calle de la Unión; para tratar, en Fotografía Colom. Calle Enmedio, 75

go Ramia Querol, 10; Juan Querol Antolí, 250; Rafael Ribes Gómez, 25; Felipe Colom Mollner, 15; M. Vilar Montesinos, 5; Teresa Almansa, villa de Fabregat, 10; Teresa Villalba, 2; F. F. M., 200; Vicente Pérez Bueso, 6; Ambrosio Almela Tomás, 10; Antonio Climent Roig, 10; Rosario Vilarrocha, 5; Piedad Bellés, 5; Teresa Marín Meliá, 10; Alfredo Cebrían Legié, segundo donativo, 50; Antonio Arrufat Rosales, 25; Jesús Cuesta Navarro, 20.

Suma y sigue: 65.542'75 pesetas. Jesús Sancho Aranda, una caja de sidra, una caja de 10 kilogramos pasas, 100 panes de higo.

Vicente Folch Ferrer. una caja de farjas.

\*\*\*

Suma anterior, 65.542'75 ptas. Fábrica de chocolates Peñagolosa, S. A. y su personal: Chocolates Peñagolosa S. A., 500; don Miguel Gual, 20; don Enrique Gil, 10; don Francisco Balaguer Curto, 15; don Francisco Balaguer García, 10; don Bautista Marín Segarra, 10; don Luciano Clemente Briones, 0; don Enrique Traver, 10; don Antonio Balaguer Sos, 6; don Antonio Traver, 6; don Enrique Gil, 3; doña Francisca Valles Capdevila, 4; doña Vicenta Verchili Mallasén, 4; doña Amparo Vaquer García, 4; doña Teresa Camañé Pábraga, 4; doña Francisca Vidal

## HAY LOTES DE CAPITAL PARA DEJAR CON BUENAS GARANTIAS AL SEIS POR CIENTO.

Corredor de fincas matriculado JOSE GREGORI, ALLOZA, 126, Teléfono 401, Castellón.

Clausell, 4; doña Pilar Mir Gonzalvo, 4; doña Remedios Pérez Wolgeschaffen, 4; doña Vicenta Causanilles Felip, 4; doña Rosa Besalduch Marqués, 4; doña Carmen Ripollés, 4; doña Rosa Simó Besalduch, 4; doña María Rodríguez Rodríguez, 4; doña Ciuta Balaguer Curto, 4; doña Teresa Nebot Juan, 4; doña Clotilde Bartoll, 4; doña Lola García Segarra, 4; doña Antonia Fabregat Isidro, 4; doña Encarnación Camañé, 4; doña Rosa Pascual, 4; doña Vicenta Sans Monte, 4; doña María Dacal Vila, 4; doña María Archilés Esteve, 5; doña Apolonia Mateo Noguera, 4; doña Pilar Santa Teresa Callado, 4; doña Trinidad Pallarés, 4; doña Francisca Castell Navarro, 4; doña Antonia Valls Casanova, 4; doña Carmen Ojalvo, 1; doña Vicenta Castell Aviol, 4. — Alumnos de las Escuelas Pías: Benjamín Arroyas, 10; Abelardo Dolz, 1; Vicente Altava, 5; Francisco Más, 2; Rafael Sanahuja, 1; Vicente Ferrer, 1; Rafael Bonet, 1; Francisco Peris, 1; Alberto Granchel, 2; Manuel Altava, 1; Emilio Vidal, 1; Enrique Soler, 0'50; Salvador Peris, 1; Joaquín Sanfeliu, 1; José Gil, 5; Juan Reig, 1; Fernando García, 0'10; Vicente Sos, 1; Joaquín Gil, 5; Carlos Catalán, 1; Federico Sebastián, 1; Fernando Vidal, 1; Vicente Andrés, 1; Manuel Andrés, 1; Vicente Pellicer, 5; Miguel Angel, 3; Francisco Gual, 0'25; Alberto Luis, 1; José Martí, 1; José Alcón, 5; José Catalá, 1; Baltasar Centelles, 1; Rafael García, 1; José María Brea, 2; Pedro Bastida, 1; Joaquín Cerdá, 2; José Pardo, 0'50; Ramón Sidor, 1; Francisco Palos, 2; Manolito Babiloni, 2; Eduar

## TAXIS DE ALQUILER

para toda la España liberada, razón en el Bar Nacional, (antes Suizo) - Teléfono, 431

do Viciano, 1; Juan Guillamón, 1; Francisco Ginés, 0'25; Antonio Alta-va, 5; Jaime Sidro, 0'40; Luis Vives, 1; José Caballer, 0'10; Julián Hernández, 0'50; Emilio Pascual, 1; José Camañé, 1; Vicente Signes, 1; Pepito Sos, 1; Félix Segarra, 1; Paquito Banch, 1; Emilio Iriepal, 1; Jesús Arcusa, 2; Antonio Gozalvo, 1; Juanito Gual, 1; Pedro Ortiz, 1; Juanito de la Torre, 1; Vicente Castelló, 1; Alejandro Gomis, 0'25; Jaime Sidro, 0'40; Luisito Tena, 5; Vicente Pitarch, 1; Joaquín Dols, 1; Pepito Besalduch, 1; Vicente Viquer, 1'10; Pepito Agost, 1; Manolito Marí, 1; Paquito Ginés, 1; Ramón Giménez, 1; Antonio Segarra, 2; Miguel Gorrís, 1; Ramón Marquet, 1; Vicente Colom, 1; Vicente Torrent, 2; Alfredo Beltrán, 1; Jesús García, 1; Miguel Fuertes, 1; Guillermo Qujntana, 1; Fernando Adsuara, 1; Francisco Zaera, 2; Juan Guiral, 1; Fernando Forcada, 1; Rafael Catalá, 2; Albino Navarro, 1; José Alegre, 1; José Luis Braulio, 1; Salvador Blanch, 2; Bernardo Gutiérrez, 2; José Cabelo, 1; José Luis Casino, 1; Luis Prades, 1; Francisco Martí, 1; Francisco Andreu, 1; Manuel Aznar, 1; Jaime Rosell, 1; Manuel Muñoz, 1; Vicente Martí, 1; Luis Serrano, 5; Antonio Varela, 1; Jesús Gil, 1; Filiberto Salas, 1; Pedro Marí, 1; Carlos López, 1; Francisco Doménech, 1; Francisco Tárrega, 1; Vicente Vidal, 1; Agustín Agost, 1; Enrique Nebot, 1; Martín Guasch, 1; Alfredo Gouel, 5; José Luis Casas, 1; Ramón Cortés, 1; Antonio Quintana, 3; Enrique Perales, 1; José Porcar, 1; Francisco Pardo, 1; Enrique Pérez, 1; Jacinto Chermá, 1; José Clausell, 5; Manuel Castelló, 1; Manuel Arrufat, 5; Pepito Vives, 1; Jaimito Altava, 1; Pepito Ribés, 2; Alvaro Zaera, 22; José L. Iriepal, 1; Antonio Gual, 2; Pedro Navarro, 2; Pepito Porcar, 1; Joaquín Escrig, 2; Vicentín Fabra, 1; Vicentín Porcar, 5; Arturo Ribés, 1; Vicente Nebot, 3; José María Guinot, 1; Vicente Rodríguez, 1; Juan Ribelles, 1; Roberto Badesu, 1; Pablo Granchel, 2; Luis Pérez, 3; Vicentín Forcada, 1; Francisco Colom, 1; Guillermo Montes, 1; Enrique Cervera, 1; Francisco Arrufat, 1; Julio Alcón, 1; Francisco Maten, 1; Victoriano Hornero, 1; Amadeo Pitarch, 1; Joaquín Serrano, 1; Clemente Miró, 1; Enrique Forner, 5; Rafael Márquez, 1; Joaquineto Roig, 2; Roberto Barberá, 1; Francisco Aguilera, 1; Narciso Valmaña, 1; Juan Arrufat, 1; Manuel Bueso, 2; Vicente Grangel, 5; Francisco Porcar, 1; José Colom, 1; Ernesto García, 1; José Altava, 1; Alonso Gordón, 1; Rafael Roca, 1; Agustín Sella, 1; Pedro Segarra, 1; José Caballero, 1; Vicente Trilles, 5; Alejandro Hernández, 4; Tomás Ra-

mos, 1; Victoriano Villagrana, 1; Matias Arnau, 1; José Peris, 1; Ricardo Dembilio, 1; Miguel Pascual, 2; Arturo Fabregat, 2; Enrique Fabregat, 2; Hermanos Folch Adell, 4; Manuel Fenollosa, 1; Pascual Peris, 5; Antonio Viñas, 5; Evaristo López, 5; Arsenio Alegre, 2; Daniel Navarro, 4; Juan Soler, 1; Cipriano Fornas, 1; Ernesto Casas, 1; Luis Renau, 1; Vicente Ferrer, 1; Vicente Rubert, 2; Pedro Puerto, 1'50; Vicente Sanfeliu, 1; Vicente Clausell, 5; Francisco Gimeno, 1; José Roures, 1; Enrique Meseguer, 1; Hermanos García Alcalde, 2'50; Rafael Peyró, 2; Tomás Gean, 2; Godofredo Pesudo, 5; Miguel Zanon, 2; Joaquín Chillida, 1; Bernardo Gimeno, 2; José González, 1; Juan Piquer, 2; Francisco Verdoy, 2; Joaquín Arrufat, 2; Manuel Simarro, 2; Manuel Altava, 5; Bautista Arenós, 1; Victor Villarroya, 2; José Casamayor, 2; Salvador Viquer, 2; José María Castell, 2; Joaquín Martínez, 1; Luis García, 1; Eduardo Vallejo, 2; Francisco Segarra, 1'50; Bautista Amela, 2; Miguel Mulet, 1; Enrique Manuel Rimbau, 1; Hermanos Robert, 2; José Bou, 5; Juan Ilop, 2; Salvador Tormo, 2; José María Mulet, 2; Manuel Roca, 2; José García, 2; Rosendo Nebot, 2; José Casanova, 3; Joaquín Tomás, 2; Enrique Iriepal, 2; José Forcada, 2 y Enrique Ortiz, 2.

## CINTURONES

Para caballero, con hebillas de Falange, Requeté, Escudo de España, etc., y sin emblemas. Sección de Joyas Artísticas de Eibar. HILARIO BARTRA. — EIBAR (Guipúzcoa) (Pagos a reembolso).

## Después de las elecciones en Memel

Memel. — Los grupos de la oposición letona han celebrado una Asamblea que después se ha transformado en una manifestación que ha recorrido las calles de Memel, en la que se han dirigido violentas censuras al Gobierno, pidiéndose, al propio tiempo, la dimisión del Presidente de Letonia.

Las autoridades de Memel, primeramente suspendieron la manifestación, pero más tarde la autorización.

A la reunión citada acudieron bastantes miembros de la guarnición de Memel, quienes pronunciaron discursos contra Kauna. También se pidió la libertad de los estudiantes.

El Gobierno de Letonia ha dado instrucciones a las autoridades de Memel, para que tomen medidas concretas con respecto a la oposición.

Berlin. — El triunfo obtenido por la lista alemana en las elecciones de Memel, ha sido aplastante. Las cifras conocidas hasta ahora son las siguientes: Distrito rural de Memel, 97 por 100, en el distrito de Middelburg 95 por 100, y en otro distrito el 93 por 100. Se desconocen todavía los resultados en la ciudad de Memel.

Las mejores GALLETAS en calidad y precio en **Casa MATIAS** Ruiz Zorrilla, 30

†

Primer aniversario del fallecimiento de

**D. Antonio Galmés Barberá**  
y sus padres  
**D. Antonio Galmés Peris**  
y  
**D.ª Antonia Barberá Porcar**

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.ª Francisca Doménech Amat, hijos D.ª Paquita y D. Antonio (ausente), D.ª María Teresa y D.ª Consuelo y demás familia,

Ruegan asistan a las misas y Santo Rosario, que en sufragio de sus almas se celebrarán en la Iglesia de la Santísima Trinidad, a las ocho y ocho y media de la mañana, el día 16 y siguientes.

Castellón, 14 de diciembre de 1938.

**Fábrica de Anisados y Licores**  
**Miguel Vidal**  
Teodoro Llorente, núm. 1 - Frente a Consumos

Esta casa tiene el gusto de ofrecer a sus clientes, los productos que de costumbre viene fabricando y su nuevo domicilio.

Miér  
La  
Ya sal  
El clarín  
blico, el  
en la pla  
da la últ  
 Toda la  
correcta.  
satisfacci  
cornetín  
Con prec  
en march  
hieden e  
bólicos se  
La admi  
dores ha  
A medida  
zón de la  
ro de esp  
preja un  
langistas  
ción. Es  
dos. Los  
illosos. A  
bor se d  
aparecer  
pular Cur  
público. L  
entusiasmo  
orden y  
de buena  
edad ya  
mados. L  
en el fren  
enemigos  
crita en E  
moratos.  
cos. Acab  
La calle  
de oro. S  
ción del  
mismo por  
retaguard  
rece instr  
corazón a  
Todos, cu  
clavada u  
nadie tem  
cias comp  
signos roj  
igual dife  
cielo. No  
sus manos  
presentada  
mición.  
La escu  
parecía il  
calle de J  
pida por  
niños, futu  
de la nuev  
gastadores  
ninguna fo  
La larga  
marca me  
CON  
H  
HE  
CAP  
MAXIM  
Yo diré  
campes  
hacia Lu  
do el arg  
cimentaci  
los pabel  
daron de  
somas am  
Llegan  
Podrían  
promisio  
guardian  
hoy día  
Palacio

DEL MOMENTO

La Falange de 2.ª línea pasa...

Ya sale la falange de su cuartel. El clarín ha ordenado firmes. El público, el más impaciente, les espera en la plaza del Instituto. El capitán de la última ojeada a la centuria. Toda la falange está en formación correcta. El jefe no puede ocultar su satisfacción. Ordena marcha y el cornetín da el consiguiente toque. Con precisión matemática se pone en marcha la centuria. Los clarines bienen el aire con la nota aguda de bélicos sonos.

La admirable escuadra de gastadores ha enfilado la calle de Colón. A medida que se entra en el corazón de la ciudad aumenta el número de espectadores. La música interpreta un bonito pasodoble. Los falangistas marcan el paso con precisión. Están excelentemente instruidos. Los instructores sonrían orgullosos. A su paciente y anónima labor se debe el que los falangistas aparezcan como veteranos. La popular Cuatro Esquinas está llena de público. Las mujeres admitan con entusiasmo a estos defensores del orden y de la Patria. Los hombres de buena voluntad lamentan que su edad ya avanzada les impida ir formados. La juventud, la que no está en el frente luchando contra los enemigos de la Patria, aparece inscrista en Falange. Faltan algunos timoratos. Afortunadamente son pocos. Acabarán por venir.

La calle de Enmedio es una ascua de oro. Soldados llegados con permiso del frente declaran su satisfacción por la labor que se realiza en retaguardia. La segunda línea aparece instruida y dispuesta de todo corazón a ir a donde haga falta. Todos, cual más, cual menos, tienen clavada una espina en su alma. Pero nadie teme nada. De aquellas milicias compuestas de asaltantes y asesinos rojos a las de ahora existe igual diferencia que del infierno al cielo. No se tomarán la justicia por las manos. La justicia está bien representada y cumplirá fielmente su misión.

La escuadra de gastadores que parecía llevaba la fuerza por la calle de José Antonio, ha girado rápida por la calle de la Paz. Unos niños, futuros soldados del mañana de la nueva España, preceden a los gastadores. Esos niños no faltan en ninguna formación. La larga y recta calle Mayor enmarca mejor a la falange. Nadie los

mira con indiferencia. Ya está cerca la iglesia de San Agustín. En la puerta se agolpe mucha gente. Los fieles que acaban de salir del templo no quieren marchar a sus casas sin verlos entrar. La música, que se ha quedado en la puerta, interpreta "Los Voluntarios". El cornetín ha dado orden de alto. A lo largo del templo, en posición de firmes, está la centuria. El resto de la iglesia aparece lleno. Los gastadores dan guardia de honor en el altar Mayor. Empezca el sacrificio de la Misa. Todos la oyen con devoción. ¡Momento solemne el de alzar a Dios! La banda de música y trompetas interpreta el Himno Nacional y por el cuerpo corre un escalofrío. Es la emoción que a todos nos embarga asomándose a los ojos algunas indiscretas lágrimas. Por nosotros se sacrificó Cristo infundiéndonos sentimientos de piedad y virtud y ¡qué poco hemos hecho por El! Ahora pagamos con amargura este abandono nuestro. No olvidemos pues sus santas doctrinas.

Ha terminado la Misa. La salida se hace difícil. Por fin se pone en marcha la centuria. Por el mismo itinerario regresa la fuerza a su cuartel, aumentando en las calles la afluencia del público. Con esa característica marcialidad del soldado español van los falangistas. No hay indiferencia en el público. Todos miran con respeto el desfile.

Pasó la falange de segunda línea. Su paso dejó una nueva estela. La de la nueva España, Una, Grande, Libre, la que el Generalísimo ha soñado, la Imperial. La que hizo el milagro de descubrir un mundo nuevo.

Arriba, pues, España y ¡Viva Franco!

JOAQUIN CASTELLO.

Futbol en Villarreal

El equipo que el pasado jueves, fiesta de la Infantería española, venció a la 55 División en Villarreal, por 7 a 0 fué el de la 88 Compañía de Automóviles del Cuerpo de Ejército de Operaciones de Galicia y no el de la 80, como erróneamente se hizo constar.

La tranquilidad de que gozais la debeis a los combatientes. No les olvidéis en las próximas fiestas de Navidad.

PUBLICACIONES

"Flechas y Pelayos"

"Esta semana aparece por fin, la nueva revista nacional de los niños intitulada "Flechas y Pelayos". Veinticuatro páginas de lectura instructiva y amena, de ilustración es cogida y variada, de artística y esmerada presentación. Historietas que deleitan, aventuras que conmueven, vidas maravillosas de grandes españoles, cuentos deliciosos y emocionantes, sección catequística y litúrgica al alcance de los niños, historia patria, y maravillas de todo el mundo, leyendas, juegos, curiosidades y pasatiempos. Su espíritu el de Franco, el de la España católica e imperial, el que anuncia el título mismo; espíritu de unión, porque la unión es el principio de la fuerza. Los niños de España encontrarán en ella la instrucción, el deleite, la formación humana, religiosa y patriótica, que hará de ellos buenos cristianos y excelentes españoles.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

VISITAS

El Secretario Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS recibió ayer las siguientes visitas: Jefes Locales de Arañuel, Forcall, Benlloch, Puebla Tornesa y Nules y al oficial de Telégrafos don Luis Manjón, que procedente de Canarias, en viaje de permiso vino a presentarse a la Jefatura Provincial.

DONATIVOS PARA EL AGUINALDO DEL COMBATIENTE

Donativos recibidos en la Jefatura Provincial con destino al Aguinaldo del Combatiente: Villafamés, 100 pesetas; Villahermosa, 150; O. J. de Cabanes, 57; O. J. de Villarreal, 50; Ribesalbes, 363'50; Adzaneta, 91; Castellfort, 53; Puebla Tornesa, 72; Forcall, 177; Ayódar, 750.

ORGANIZACIONES JUVENILES

Se ordena a los cadetes pertenecientes a esta Organización que todos los sábados se pasen por el Cuartel a las ocho de la noche. En caso de faltar serán sancionados. DONATIVOS RECIBIDOS EN "AUXILIO SOCIAL"

Diciembre, día 9: Nieves Pastrana Rubio, 50 pesetas; día 10: Dolores Tomás Torrella, 25; día 11: Almer y Baeza, 50; día 12: Pueblo de Vistabella, 856 kilogramos de patatas; Casa Caro, tres bombillas eléctricas; Comisaría de Orden Público, 80 naranjas; día 13: Importe de los despojos de cuatro novillos de la corrida organizada por el Cuerpo de Artillería, 72 pesetas.

CATOLICIDAD

SANTOS DE HOY  
Miércoles, 14. — Santos Dioscóro y Nicasio, Mártires. El oficio del séptimo día de la octava de la Inmaculada; la Misa de la feria cuarta de

Una conferencia notable

Divulgación programática

La Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, persistiendo en sus actividades meritorias ha organizado un ciclo de conferencias de divulgación acerca de los 26 puntos del Programa. La primera de dichas conferencias corrió a cargo del camarada Federico Brugada y constituyó un gran éxito.

He aquí una somera referencia de la notable disertación del conferenciante que vino a decir:

Camaradas: El 18 de Julio de 1936 marca un hito en la historia de España, sin más armas que la fé que habla José Antonio acampadas junto a las hogueras conocidas, en vigilia tensa y fervorosa, se pusieron en marcha.

Simbolizaban nuestro emblema, ese que lleváis prendido sobre el corazón. Su ímpetu, eran las flechas. El destino histórico, universal, que les unía: el yugo. Yugo y flechas que hoy vemos en el escudo de España y que tienen por cimera el águila imperial. Iban a reconquistar a España para España sus más armas que la fé que había encendido en sus pechos el Profeta, José Antonio, al que hoy forman allá en lo alto, los que cayeron, centurias de plata. Allí están vigilantes para que la obra por ellos empezada la terminen los que no tengan la gloria de morir por España. Y nosotros no podemos traicionar a nuestros muertos.

Tenemos una misión que cumplir, dura y pesada, pero cuanto más dura y pesada sea, más alegremente nos pondremos al trabajo. Hemos de tener el afán diario de superación puesto al servicio de España. Para esto se necesita decisión, perseverancia, voluntad, amor entrañable a España. Al que no tenga estas cosas elementales y además no quiera tenerlas, le decimos que se marche lejos y que no aumente nuestras dificultades, porque si no se aparta ni se une, le apartaremos nosotros violentamente. En la gran

Témporas, rito semidoble, color morado, segunda oración de la Inmaculada, tercera del Espíritu Santo, cuarta de la paz, sin Gloria ni Credo. Se permite la Misa de la Inmaculada, color blanco, segunda oración de la feria, tercera del Espíritu Santo, cuarta de la paz, con Gloria y Credo.

mesa de España se sentarán juntamente los que lo merezcan.

José Antonio dijo que no tendrémos nación mientras cada uno de nosotros se considere portador de un interés distinto; por eso, uno de los principios fundamentales que informan nuestro Movimiento, la Revolución Nacional-Sindicalista, es el de la Unidad entre las tierras de España y Unidad entre los hombres de España. Jerarquía que da el concepto de nación y hermandad como vínculo de unidad entre las multitudes que la constituyen.

España es una unidad de destino en lo universal. En el siglo XV fragmentada en pequeños reinos, casi siempre en lucha entre sí, adquiere un destino en lo universal, es decir, es nación y entra de lleno en las rutas imperiales precisamente cuando los Reyes Católicos sueldan con su "tanto monta, monta tanto" aquellos puñados de españoles que hasta entonces se habían llamado aragoneses, castellanos, o leoneses. Con las llaves de Granada que en aquel páldio día de enero les entrega Boabdil, cierran ya para el pasado la Reconquista y abren de par en par las puertas que dan al amplio campo de las empresas universales. Está hecha la unión de las tierras de España. España es desde aquel momento una unidad de destino en lo universal. Junto a la unidad de poder inicia la unidad de espíritu y de cultura. Empresa de universalidad. Orientadora espiritual del mundo.

Esta Obra Imperial que llena más de tres siglos de nuestra historia empieza a desmoronarse verticalmente, corrieron aires de ausencia en la Unidad, y los españoles empezaron a dejar de ser hermanos para convertirse en extraños y de extraños pasaron a ser enemigos.

Todo lo que hay de torvo, obscuro y material en el mundo—judíos, masones, marxistas— se paseó por nuestra tierra y nos hirió. Lo hizo cobardemente. Esa es la democracia liberal. Cataluña consigue el Estatuto y Euzkadi va por el suyo. Una y otra quieren dejar de ser de España, pero España no lo quiere y se levanta, y otra vez con dolor de sangre va a ganar la Unidad.

Para esto sólo necesitamos voluntad y servicio, y así es como conseguiremos mantener a España Una, Grande y Libre.

PATATAS PARA SIEMBRA

Habiendo recibido nueva remesa de Burgos puede V. hacer su encargo, de las que necesite, a

Joaquín Beltrán

Cataluña, núm. 4 - CASTELLON - Tef. 202

CONSTRUCCIONES MODERNAS S. A.  
HA TRASLADADO SU DESPACHO Y OFICINAS  
A  
HERRERO, 6 Teléfono, 385

CAPITAN REPARAZ Y MAXIMIANO GARCIA VENERO (28)

"Desde el Cuartel General de Miaja, al Santuario de la Virgen de la Cabeza"

(30 días con los rojo-separatistas, sirviendo a España)

Yo dirigía el traslado. En varios camiones, emprendimos la marcha hacia Lugar Nuevo. Llevábamos todo el armamento, municiones y documentación. Hasta los muebles de los pabellones de los guardias, quedaron depositados en casas de personas amigas.

Llegamos a Lugar Nuevo, al que podíamos considerar como tierra de promisión para las familias de los guardias y los paisanos. Se hicieron rápidamente las instalaciones en el pabellón. Todo era espléndido. Había cuartos de baño y motor para producir energía eléctrica. Después que un destacamento

fué al Santuario, para habitar allí dominando las tierras cercanas. De Lugar Nuevo al Santuario, la distancia era de cinco kilómetros. Ya no habitaba nadie el Santuario. La comunidad que allí vivía, había sido trasladada a Andújar, y asesinada.

Días después, ingresó en el Santuario, un guardia civil de Villanueva de Córdoba, al que pude salvar de la muerte, milagrosamente.

El puesto de Villanueva lo componían un oficial y treinta guardias. Después de resistir a las hordas rojas, fueron replegándose, buscando el camino de Córdoba. Pero los rojos avanzaron por un flanco, y pren-

dieron fuego a las eras. Una cortina de fuego impedía el avance a los guardias. Y los rojos, cercándose, iban trazando un círculo de fuego, para quemarles vivos. Así sucumbieron aquellos héroes, y sólo se salvó un guardia. Y éste iba a ser fusilado.

Me enteré y salí en automóvil para Villanueva.

Al llegar al pueblo pregunté a un individuo dónde podría comer. Eran las doce y media de la mañana, y la ejecución iba a verificarse por la tarde. El preguntado resultó ser el alcalde. Un perfecto canalla.

—Vaya usted a aquella casa— me señaló una, en la misma calle.

Ordenó que me acompañaran, y entré en la casa. Me prepararon la mesa. Me sirvió una señorita enlutada. No cesaba de observarme.

Me extrañó no ver a otras personas en la casa. Y pregunté el motivo.

—Es, señor— me contestó la señorita—, que mi padre, médico forense, ha sido fusilado. Mi hermana, que cuenta trece años está presa.

Ya no pude continuar el almuerzo. Hubiera hecho pasar por las ar-

mas al miserable que me indicó aquella casa.

—Mil gracias, señorita— le dije. Si yo hubiera sabido la verdad, no habría venido a esta casa.

Me miró dulcemente. Y aceptando la mano que yo la tendía, me dijo, mirándome a los ojos.

—Capitán, ¿por qué no se va usted a Córdoba, a unirse a los que han de salvar a España?

No pude contestar. Me era imposible. La emoción sofocaba la réplica. Salí... y salvé al guardia civil.

El empeño no fué fácil. El guardia se hallaba entre las turbas. Yo, desde el estribo del coche las hablé.

—No sabéis lo que es una guerra, y merecéis perderla. Este guardia que vais a fusilar estúpidamente, puede ser un auxiliar valioso, por los informes que nos dé. Su fusilamiento puede costarnos muchas vidas. Vamos a ahorrarlas, conservándole la suya.

Sin darle tiempo a reflexionar, cogí al guardia, le metí en el coche... y salimos a toda velocidad hacia Lugar Nuevo, desde donde el guardia fué al Santuario.

Cada vez me complacía más el

Santuario como fortificación. Tenía incluso un túnel—a cuarenta metros—de las obras del ferrocarril Córdoba-Puertollano. Sería un gran refugio, en caso de bombardeo aéreo.

El clima era el peculiar de Sierra Morena. El paisaje, viñedos y jarales. Andalucía verídica, sin "pastiche", y con grandeza natural.

He de anotar al llegar aquí, un suceso gracioso. Con el Cuartel General, habían venido varios titulados escritores y periodistas antifascistas, adscritos a periódicos rojos y pequeño-burgueses de Madrid. El comandante Doval y yo, teníamos cierta relación con tales individuos. La relación que existe entre el granuja que roba la cartera, y el robado.

En 1934, los tribonzuelos de los cuales había una buena representación en la columna Miaja, nos habían injuriado y calumniado, sin que el Poder Público se preocupara de defendernos. Primero, clandestinamente. Después, a la luz del día.

Ante aquellos ataques, teníamos que callarnos, o asaltar las redac-

(Continúa)



# Mediterráneo

24 La cultura se organizará en forma de que no se malogre ningún talento por falta de medios económicos. Todos los que lo merezcan tendrán fácil acceso incluso a los estudios superiores.

(Doctrina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS)

## ECO DE LA GUERRA

### España encontró su juventud La juventud ha encontrado a España

Contemplo los campos y en ellos hay una impaciencia, de semillas ya en plena germinación, que quieren ser tallos y hojas para la próxima cosecha. Los soldados siguen en sus posiciones atentos a las líneas enemigas. A ratos luce el sol; un sol triste y breve que apenas nos calienta. Por otra parte, no se echa mucho de menos.

Aún no han llegado los grandes frios y estas nubes algodonosas, este temporal de agua que cala las tierras profundamente, excluye las bajas temperaturas. Nos hallamos a gusto en este ambiente y en este clima que de todo tiene menos de inesperado.

Ya saldrá el sol a ratos más largos y un viento frío y seco apretará la tierra mojada; pero los soldados de Franco están bien templados para todas las inclemencias del tiempo. El estado sanitario de nuestras tropas es admirable. El contacto con la naturaleza ha endurecido a una juventud que se infectaba del virus marxista en las grandes ciudades. Viendo a esta juventud tan diestra y bien templada, tan resistente a estas lluvias de ahora como al sol del verano, yo recuerdo aquella otra pobre juventud que Azaña llevó a las maniobras del Pisuegra y recuerdo aquel desastre del material y de la falta de preparación de aquellos soldados que causaron tanto daño en el supuesto táctico como la existencia de un enemigo real en la ribera del río por donde maniobraron los soldados de la República. Era que entonces la política gravitaba sobre el Ejército y todo se supeditaba a una voz airada que sonase en el Parlamento.

El Ejército no estaba debidamente preparado ni moral ni materialmente; en él había un deliberado propósito de apartar a los mejores. Porque en la cumbre del Ejército se conservaron purísimos prestigios nacidos en maniobras, acostumbrados a las durezas de campañas inolvidables; por ello fué posible que el Ejército resurgiera apenas estos Jefes pudieron dedicarse a él para saca le de la nada a que estaba reducido y se fué incubando la Unidad y pronto todo fué uno en la capacidad táctica, en el heroísmo y en el amor a la Patria.

Hoy ese Ejército creado por la mano del Caudillo va a la victoria. La juventud hace guardia en las líneas avanzadas cara a las ciudades irredentas. La juventud ha acudido al llamamiento militar con gozo, sintiendo la plenitud del servicio. Ahora con nieve, con viento, con lluvias y sol, resiste perfectamente. Espera siempre el combate.

Esta juventud cuando regrese a su hogar llevará como trofeo músculos acerados, voluntad de mando y costumbre de obedecer. La guerra ha sido escuela ciudadana en el orden moral y en el orden físico. No hubiera sido posible todo esto, sin este tremendo sacudimiento espartano de que ha sido objeto la Patria. Y también hemos aprendido a amar el campo, a conocer el paisaje español. Unas veces mirando los cabezudos pelados de Aragón sin una mata ni un árbol en paisaje desolador, comprendemos cuánto hay que hacer después de la guerra y qué batallas han de darse; en otras ocasiones al cruzar por tierras cruzadas de canales de riego, pensamos: ¡Si en toda España se hubiera hecho así! Advertimos que es urgentísima la transformación de las grandes

extensiones de terreno para que no se pierda una gota de agua.

Muchos miles y miles de hombres están aprendiendo a conocer a España merced a esas rutas de guerra, recordando los servicios de parapeto, los trabajos de fortificaciones en contacto activo con la naturaleza en trabajos y servicios eficaces que nos traerán la paz finalmente como regalo y premio.

Yo pienso en todo esto en tanto la lluvia va cayendo mansamente.

JUSTO SEVILLANO.

### Un brindis del Duce

POR LA CIENCIA, POR LOS TÉCNICOS Y POR LOS TRABAJADORES ITALIANOS

Roma.— Como había sido anunciado, anoche se celebró el banquete ofrecido por el Duce a los organizadores y colaboradores de la Muestra Autárquica de los Minerales.

Los huéspedes han sido unos 700. El Duce sentó a su lado a dos obreros y en frente de él ocupó un sitio en la mesa el Secretario del Partido fascista.

A los postres, Mussolini, pronunció las siguientes palabras:

—Levanto mi copa a la Ciencia italiana, a los técnicos italianos y a los trabajadores italianos.

Acabo en honor de la gran batalla de la Autarquía.

Estos esfuerzos unidos nos conducirán a la victoria.

### Rumbo del Estado

EL RECUERDO DE LOS MAESTROS ESPAÑOLES

Vitoria.— El Ministro de Educación Nacional de Italia, ha dirigido el siguiente telegrama a don Antonio Bañales:

«Le doy las gracias por la carta-telegrama que me ha enviado y le ruego exprese a los maestros españoles que han sido huéspedes de nuestra Patria, mi cordial saludo de camarada.»

—Botai.

### RASGO ELOGIADO

Bilbao.— Los Agentes de Cambio y Bolsa, han ofrecido al Ayuntamiento la totalidad de los derechos de Arancel que les corresponderá por las operaciones que hayan de realizarse sobre los títulos nuevos de la deuda unificada y como quiera que esta deuda representa unos 150 millones, los derechos de los Agentes representan también una cantidad muy elevada, el rasgo ha sido muy elogiado.

### EL «ENDEME» PARTE DE VIGO

Vigo.— Después de una breve estancia en aguas de Vigo, ha abandonado esta base, el buque-escuela alemán «Endem».

El buque-escuela «Endem», ha salido para Chile.

### En Roma se tratará la cuestión española

Londres.— En la Cámara de los Comunes, Mr. Chamberlain ha declarado que el motivo principal de su visita a Roma es la de establecer relaciones personales con Mussolini.

Dijo también que si se llegara a un acuerdo acerca del Canal de Suez o de la cuestión española, tales acuerdos serían sometidos para su aprobación a la Cámara de los Comunes.

Contestando a varias preguntas Mr. Chamberlain dijo que no existe acuerdo alguno que obligue a la Gran Bretaña a intervenir en caso de que Italia inicie operaciones bélicas contra Francia a las posesiones marroquíes francesas.

### Divergencias franco-inglesas ante la Conferencia de Londres

### Siria, protesta contra la actitud de Francia

Londres.— Una seria divergencia anglo-francesa, se ha revelado en el curso de la preparación de la conferencia para la solución del problema de Palestina, que se celebrará en Londres en enero próximo.

El gobierno británico, entiende que el único modo de que los acuerdos de la conferencia, tengan valor moral y jurídico para los pueblos árabes, es que todos ellos estén representados en la conferencia.

A tal efecto el ministro de Colonias Malcolm Mac Donald, ha anunciado en la Cámara de los Comunes, que Siria había sido invitada dándose cuenta de ello al Quai D'Orsay, pero que Fran-

cia ha negado su autorización al representante sirio.

Londres.— Como consecuencia de la negativa por el gobierno francés de la autorización a Siria para su participación en la conferencia de Londres, el Parlamento de Damasco, ha aprobado una moción de protesta contra tal medida.

Roma.— Comentando las divergencias entre Londres y París, respecto a la conferencia pan-árabe, se ha observado como el problema del Mediterráneo, gira aún en torno del antagonismo entre Francia e Inglaterra.

## LA ESPAÑA TIRANIZADA

### El Palacio Real despojado y utilizado como fortaleza

Burgos.— De fuente segura se conoce la existencia y emplazamiento en el que los rojos llaman Palacio Nacional de Madrid de cuatro piezas de artillería.

Burgos.— Con motivo de dar base a su propaganda falaz los rojos han editado un folleto acerca de los destrozos sufridos en el palacio nacional. Sin embargo, conviene colocar los puntos sobre las íes y declarar que el palacio real es una víctima más del marxismo.

El palacio real era orgullo de nuestro tesoro artístico y no sólo por su belleza arquitectónica, sino

también por las riquezas que en él se encerraban; la visita del palacio real era obligada para los que iban a conocer la capital de España.

El palacio real comenzó a sufrir los embates, que terminarían por arruinarle completamente al instalarse en su recinto los presidentes de la república que en el transcurso de su mandato, se llevaron a sus casas lo que más les apetecía.

El señor Alcalá Zamora, no quiso dormir una sola noche bajo los techos del palacio real, le venía muy ancho, pero como recuerdo se llevó a su casa algunas atañas para abarcar su modesta habitación. Después vino Azaña, que comenzó a arropar con tapices y diversas alhajas.

Pero cuando el palacio real sufrió uno de los despojos más inicuos fué cuando el avance de las tropas nacionales en noviembre del treinta y seis. Todos los ministros de la república quisieron llevarse algo, y con la prisas no sólo fueron los ministros sino hasta los subsecretarios y los consejeros.

Una vez bien desmantelado el palacio real, los marxistas montaron cañones. Desde allí se hacía fuego sobre nuestras posiciones, provocando ellos mismos la destrucción de aquel regio alcázar.

Según propia declaración de los mismos internacionales, en el interior del palacio real sólo quedan las paredes, y éstas bastante desmenuchadas por cierto.

Así es que ya pueden los rojos lanzar folletitos. El palacio real es una muestra extraordinaria y a pesar de la capacidad marxista para el saqueo, el robo y la destrucción.

### ES TARDE PARA DISFRAZARSE

Burgos.— Las emisiones de radio rojas, que siempre se distinguieron por su cinismo, desde que se nombrado un Comisario Nacional de Cultos son verdaderamente edificantes. Véase por ejemplo: «El gobierno de la república ha ofrecido a las instituciones religiosas».

Esta hipocresía no engaña a nadie. No engaña a nadie en España porque los asesinatos, las persecuciones religiosas, los incendios de templos y las profanaciones, están aún muy en carne viva para darla, y no engañan a nadie en clávilizado ha visto de cerca la falsía y mentira que emplean y sólo redundó en perjuicio de los mismos. ¡Ya es tarde para zarsel.

## El discurso de Chamberlain

### Solo dos caminos había abiertos: el de la guerra y el de la convivencia entre las naciones; y se optó por este

Londres.— Cuando al terminar el banquete con que ha sido obsequiado por la Asociación de Prensa extranjera se levantó a hablar Mr. Chamberlain fué muy cordialmente acogido.

En la crisis europea que últimamente hemos atravesado—comenzó diciendo—sólo dos caminos estaban abiertos. Uno de ellos hacernos a la idea de una guerra inevitable y por lo tanto emplear todas las energías del país en prepararnos para ella de la manera necesaria. El otro, realizar un prolongado esfuerzo para conseguir esta paz apelando para ello a todos los medios de contactos personales, al mismo tiempo que se continuaba el rearme necesario para restablecer la igualdad entre las grandes potencias.

Refiriéndose a la postura adoptada por algunos sectores del Gobierno, dijo que quienes desean la paz deben buscarla y asegurarla.

Después habló de los acuerdos firmados el pasado año con Italia y Alemania, así como del acuerdo franco-alemán y afirmó que tres acuerdos trascendentales entre las democracias y los Estados autoritarios en menos de un año, ya era para estar satisfecho y sentir optimismo.

Rebate a continuación el argumento empleado por sus enemigos por los que se presentaba el acuerdo

de Munich como una derrota de las democracias, afirmando que todos deberían recordar que el problema que se planteaba en aquella época revestía tal gravedad como era la revisión del tratado de Versalles.

El «Premier» británico se lamentó de los tonos en que actualmente se manifiesta la prensa alemana, tal como los vituperios dirigidos al ex-ministro Baldwin, haciendo resaltar que la prensa germana desea en pocos casos comprender los puntos de vista ingleses.

Mi próximo viaje en unión de Halifax a Roma, tiene por objeto llegar a una amplia inteligencia con los dictadores.

Hay que tener en cuenta que las relaciones entre los pueblos no deben separarse por los Regímenes elegidos por éstos y que si bien los principios en que estos regímenes se basan, que están en contradicción con nuestra historia y nuestra tradición, no son adecuados para nosotros, pero si para ellos.

Aludiendo a los preparativos militares de la Gran Bretaña manifestó que no se hacen con intenciones guerreras, sino para formar un Ejército potente porque tenemos obligaciones no sólo en el interior sino con los pueblos del Imperio y con nuestros aliados. Por ello nuestros preparativos han de continuar hasta que podamos confiar plenamente

para nuestra defensa en un poderoso Ejército. Nadie acudiría a un proyecto de desarme general con más interés que yo, que he aprendido por experiencia la vanidad de las ambiciones.

Por último terminó haciendo un llamamiento a todas las naciones por medio de los asistentes, para que se entreguen a una labor de colaboración leal, dando de lado a la suspicacia.

Londres.— La declaración del Primer Ministro inglés ha sido radiada a todas las Colonias y Dominios británicos, así como a los Estados Unidos.

La mayor parte de las emisoras europeas la han traducido.

Los periódicos ingleses hacen observar que pocas veces se ha dado el caso de que un Ministro británico haya hablado ante un auditorio tan considerable como ocurrirá esta noche con Mr. Chamberlain.

Roma.— Refiriéndose a las declaraciones hechas por Chamberlain en la Cámara de los Comunes, el periódico «Il Messaggero» expresa su confianza de que el Primer Ministro inglés durante su próxima visita a Roma, actuará de mediador en la actual tensión de relaciones franco-italianas.

Cad...  
cau...  
pró...

Burgos...  
fia a sus...  
document...  
torial de...  
correspo...  
Burgos...  
Smith, ...  
política...  
entre sí...  
torial de...  
Integros...  
nica que...  
cienteme...

El má...  
fculo ec...  
se acaba...  
de la be...  
ralísimo...  
bar con...  
España...  
sabilidad...  
miéndose...  
título, q...  
negar a...  
Comen...  
mismo, ...  
Su Exce...  
pecial de...  
Son tá...  
éicisima...  
despista...  
logren pe...  
tra lucha...  
Nacional...  
El per...  
lar unas...  
mentales...  
testado...  
ción que...  
puestas, ...  
la lucha...  
No es e...

Bélgic...  
sent...

Brusel...  
aprobado...  
del Gobie...  
tante a...  
La no...  
gida en...  
do en lo...

El p...  
rég...

Roma...  
tima reu...  
dos, que...  
ro por...  
las Corp...  
A la...  
miembro...  
con el u...  
ta, siem...  
ciones d...  
Cuand...  
adente...  
Ciano, ...  
se os h...  
históric...  
apoyo...  
tra cau...  
Prim...  
siempre...  
Otros...  
Salud...  
Los...  
por lo...  
Ca...  
beza...  
Ant...